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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.У сучасному світі доводиться часто чути 

визначення «амбітна людина». Для того щоб знайти відповідь на це питання, 

необхідно розібратися, що означає слово «амбіція».Воно з'явилося на початку 

вісімнадцятого століття, і перекладається з латинської, як «ходіння по колу», 

«обходження», «залицяння». Це поняття, крім того, визначається як 

«марнославство», «честолюбство»  тощо. 

Амбітність є неоднозначною ознакою, оскільки має свої позитивні і 

негативні сторони. Амбітність розглядається як честолюбство і бажання 

досягти своєї мети, як щось досконале, як гордість і гідність, як потреба 

пошани, потяг стати важливим в оточенні, в своєму суспільстві. 

В західній культурі це поняття спочатку мало негативний сенс, однак 

згодом воно набуло нейтральний, а потім і позитивний характер. У багатьох 

європейських країнах слово «амбітність» в даний час має позитивне 

значення, і вважається основною рисою процвітаючої особистості. 

Таким чином, амбітність трактується в позитивному сенсі і характеризує 

амбітної людини як має бажання і прагнення до досягнення успіху. У 

вітчизняній культурі слово «амбіція» не так давно трактується зі знаком 

«плюс» і лише в наші дні набуває позитивний характер. В даний час безліч 

фірм і організацій при прийомі на роботу вимагають від фахівця крім 

хороших знань їх спеціальності, наявність такої якості особистості як 

амбітність або мотивації на успіх, вважаючи, що саме амбітні співробітники 

принесуть користь і благополуччя організації, і будуть сприяти гарному 

бізнесу. 

Амбіції активізують людини, змушують його бути краще, робити щось 

нове, удосконалювати свої знання і вміння. Людина хоче домогтися 

популярності, кар'єрного зростання або багатства і починає працювати над 

розкриттям і розвитком своїх талантів. Якщо амбіції поєднуються з такими 

рисами характеру, як працьовитість, наполегливість, вимогливість до себе, 
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креативність і оптимізм, то у людини велике майбутнє. У амбіцій є багато 

безперечних достоїнств, але вистачає і недоліків: вона змушує витрачати 

набагато більше сил і ресурсів, ніж потрібно для спокійного й щасливого 

життя; викликає заздрість оточуючих; змушує ризикувати і може привести до 

краху кар'єри або сімейного життя; заважає нам отримувати задоволення від 

дрібних повсякденних справ і тихої радості звичного життя. Як писав з цього 

приводу американський поет XIX століття Генрі Лонгфелло: «Більшість 

людей могли б домогтися успіху в малих справах, якби їм не заважали 

непомірні амбіції». 

Невміння правильно співвіднести свої можливості з дійсністю, свої 

домагання з реальними результатами діяльності призводить до різних 

негативних наслідків: виникнення афекту неадекватності (Л.І. Божович, 

О.О.Головко, М.С. Неймарк, Л.С. Славіна), розвитку підвищеної тривожності 

(Л.В. Бороздіна, Л. Відінська, І.О. Меліхова, Г.М. Прихожан), порушення у 

спілкуванні (Л.І. Гаврищак, Т.І. Юферева).  

Розглядаючи амбітність як якість особистості, потрібно відзначити, що 

вона є складним комплексним поняттям, що включає в свою структуру 

зовнішні соціально значущі детермінанти. Таким чином, в своєму 

дослідженні під амбітністю ми будемо розуміти сукупність особистісних 

характеристик, які спрямовані на досягнення успіху, домагання у житті. 

У сучасному світі проблема успіху займає одне зчільних положень, а 

успішність стає гасломнашого часу. Часто з цими поняттями пов'язують 

досягненнябудь-яких зовнішніх високих показників, будь то: 

володінняпевним статусом, заняття престижною роботою, наявністьчималих 

фінансових можливостей, вигідних перспектив намайбутнє. Успіх 

асоціюється з досягненням, володінням, зотриманням результату. 

Проблема успішності професійної діяльності - найменш вивчена галузь і 

такої науки, як психологія. 

Мета дослідження - теоретичнеобґрунтування та емпіричнедослідження 

психологічних умов формування амбітності особистості  
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Відповідно до теми дослідження сформульовані наступнізадачі: 

1) здійснити теоретичний аналіз існуючих досліджень з даної 

проблеми; 

2) виявити психологічні особливості  та прояви амбітної 

особистості; 

3) провести порівняльний аналіз формування амбітності 

особистості  у різних вікових групах. 

4) запропонувати комплекс практичних рекомендацій щодо 

формування амбітності особистості. 

Об'єкт дослідження-  амбітність як особистісна якість. 

Предмет дослідження -  психологічні умови формування амбітності 

особистості. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки 

гіпотез були використані такі методи: теоретичний аналіз психологічної 

літератури з проблеми дослідження, а також систематизація та узагальнення 

попередніх досліджень. У дослідженні використаний комплекс емпіричних 

методів: спостереження, бесіди, анкетування, методи психодіагностичного 

дослідження,  методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, аналіз 

поведінки особистості дає можливість практичним психологам обирати 

відповідний психокорекційний механізм впливу. Крім того, отримані 

результати можуть бути використані у практичній діяльності психологічних 

служб для підсилення гуманістичної спрямованості особистості. 

Організація та база дослідження.Емпіричне дослідження було 

проведено в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова. У 

дослідженні взяли участь 80 респондентів. Дослідження проводилося у три 

етапи.  

Структура роботи. вступ, 3 розділи, висновки, список використаної 

літератури і додатки. Кількість таблиць - 8 , рисунків -8. Список літератури 

містить78  джерел, всього у роботі  сторінок  93, з них основного тексту - 74. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.Найбільш ефективним є заломлення проблеми амбітності через 

феномени суб’єктності особистісних внесків, представленості в інших 

людях,особистісної атрибуціїтощо, які дозволяють стверджувати, що даний 

аспект дозволяє розглядати особистість індивіда не тільки за межами 

індивідуального суб'єкта, але й поза зв'язком цього суб'єкта з іншими 

індивідами, за межами спільної діяльності з ними. Для становлення 

індивідуальних особливостей амбітності  провідною виступає теза стосовно 

того, що не кожна взаємодія відрізняється активними метаіндивідуальними 

процесами, а тільки та, в якій суб'єкт дії референтний, володіє певним 

статусом та  повноваженнями.. 

Дослідження амбітності, переважно представлені в зарубіжній 

психології, розвивалися у соціологічному, соціальнопсихологічному, 

загальнопсихологічномута психоаналітичному напрямках. У вітчизняних 

дослідженнях проблема амбітності не є традиційною, розкривається 

переважно опосередковано, через закономірності цілепокладання, 

професійної свідомості, інноваційного потенціалу, управлінської творчості та 

соціальних здібностей особистості. Ми розглядаємо амбітність як стійку 

особистісну особливість, яка представляє собою складне системне, 

багатокомпонентне психічне явище, що складає основу загальної 

особистісної успішності, гармонійності з собою і з оточуючими, адаптивності 

і стійкості відносно дії стресогенних чинників різної психічної напруги 

2. До основних структурних компонентів особистісної амбітності, 

виділених нами на підставі теоретико-емпіричного дослідження, відносяться: 

адаптивність (поведікова регуляція та нервово-психічна стійкість; 

комунікативний потенціал особистості; морально-етична нормативність; 

особистісний потенціал); вольовий самоконтроль (наполегливість, 

самовладання); мотивація успіху та боязнь невдач (рівень мотивації); рівень 
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суб’єктивного контролю (загальна інтернальність, інтернальність в області 

досягнень, інтернальність в області невдач, інтернальність в області 

виробничих відносин, інтернальність в області міжособистісних відносин, 

інтернальність в сімейних відносинах); довільний самоконтроль 

(самоконтроль в емоційній сфері, самоконтроль в емоційній сфері, 

самоконтроль в діяльності, соціальний самоконтроль, соціальний 

самоконтроль). 

3. Емпіричне дослідження дозволило нам виділити два вектори 

реалізації особистісної амбітності в поведінці досліджуваних.  

Перший з них, такий, що отримав умовну назву «Операціональна 

амбітність» маніфестує шляхом адаптації до соціального середовища, 

мотиваційних і вольових зусиль. Завдяки 

операціональнійамбітностідосліджувані активно формують особистісні 

внески в своєму міжособистісному оточенні, добиваючись створення 

позитивного образу у значущого кола осіб. 

Саме операціональна амбітністьвтілює  в себе механізми дії 

відображеної суб’єктності, яка характеризує особистісні аспекти буття 

людини у світі як форми активної ідеальної присутності  людини в житті 

інших людей, «продовженості людини в людині».  

На наш погляд, вектор операціональної амбітності акцентує увагу на 

тому постійно діючому особистісному, смисловому впливі, який 

здійснюється будь-якою людиною на світ, що її оточує. Саме завдяки 

механізмам вектору операціональної амбітності особистість виступає як 

ідеальна представленість індивіда в інших людях, як його інобуття в 

них.Вольові та мотиваційні зусилля, що складають операціональну 

амбітність, укладають її внутрішній механізм активності привласнення та 

активності віддачі, які й забезпечують здійснення особистісних внесків як 

відображеної суб’єктності. 

Другий вектор, що отримав умовну назву «Рефлексивна амбітність», 

має на увазі сприйняття індивідом своєї амбітності, відбитої від зовнішнього 
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середовища. Принципово новий психологічний вимір амбітності передбачає, 

що суб’єкт, який володіє амбітними рисами, повинний усвідомлювати 

можливі наслідки тих впливів, які він створює на інших людей. На нашу 

думку, конструкт рефлексивної амбітності емпірично підтверджує тезу 

А.В.Петровського стосовно того, що не всі впливи, які створюються на іншу 

особистість, є внесками, а тільки ті, що призводять до позитивних змін у 

самосвідомості суб’єкта, готують його до переходу на інший, більш високий 

рівень актуалгенезу.  

Такі риси як інтернальність та здібність до довільного самоконтролю 

формують у особистості суб'єктивну відповідальність за створювані 

особистісні внески. За допомогою рефлексивної амбітності досліджувані, 

зіставляючи свої дії з їх ходом і результатом розвитку ситуації, вибудовують 

власну Я-концепцію, в якій важливе місце займає розуміння себе як 

ефективного (або неефективного) продуцента особистісних внесків. Потреба 

бути особистістю, потреба в персоналізації забезпечують внутрішню 

активність індивіда в процесі здійснення особистісних внесків. Прагнення 

включити своє «Я» у свідомість, волю та почуття інших завдяки спільній 

діяльності, залученням до своїх інтересів та бажань забезпечує  суб’єктові 

рефлексивну інформацію про успішність цих процесів та задовольняє 

потребу персоналізації. 

4. Був запропонований комплекс практичних заганять щодо 

формування амбітних рис особистості, що є важливим  для формування 

особистісного потенціалу особистості та втілення даних рекомендацій в 

практичну діяльність психолога. 
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